

Түйін

Осы мақалада кәмелетке толмағандардың арасындағы есірткімен байланысты проблемалар қарастырылады. Кәмелетке толмағандардың арасындағы есірткімен байланысты жағдайларға сипаттама беріледі, сонымен катар «есірткімен байланысты» түсінікпен қамтылатын және олармен байланысты қылмыстар сараланады.

Resume

In the given article the problem of using drugs among juveniles is studying. The characteristic of the situation concerning using drugs among juveniles and the classification of juveniles crimes which responses to the denote «using drugs» is given.

Цой Т. А., главный специалист юридической группы Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, капитан полиции

ВОПРОСЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЛИЧНОСТИ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Проблемы действенной защиты прав и свобод личности в работе полиции приобретают в настоящее время все большую актуальность. В средствах массовой информации часто появляются публикации о неправомерных, а подчас и преступных действиях полицейских в отношении некоторых граждан. К сожалению, значительная часть таких сигналов построена на реальных фактах. Об этом свидетельствует анализ обращений и заявлений граждан в органы внутренних дел по г. Астана, Костанайской и Карагандинской областям за период с 2005 по 2008 гг. Статистика показывает, что около трети таких фактов при проверке подтверждается. При этом до 40 % из них составляют различные нарушения, допускаемые оперативными работниками в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий.

Вместе с тем, при освещении проблем нарушения законности со стороны сотрудников правоохранительных органов остается в стороне другая проблема — защита самих оперативных работников, проводивших оперативно-розыскные мероприятия в строгом соответствии с нормами действующего законодательства. После задержания подавляющее большинство преступников, стараясь уйти от ответственности, заявляет о том, что вещественные доказательства (наркотики, оружие и т. д.) им «подкинули» полицейские, а признательные показания, полученные на первоначальном этапе расследования, сфальсифицированы и получены в результате неправомерных действий со стороны оперативников.

Например, в г. Караганде в 2005 г. было раскрыто убийство предпринимателя, остававшееся нераскрытым на протяжении длительного периода. Для этого оперативным работникам пришлось имитировать преступное поведение и под видом представителей уголовно-преступной среды оказать психологическое воздействие на одного из очевидцев преступления. Полученные от него признания были зафиксированы с помощью видеозаписи и легли в основу обвинения. Однако в дальнейшем фигурант отказался от своих показаний и заявил, что признание сделано им в результате угроз и пыток со стороны оперативных работников, а его адвокат пытался инициировать вопрос о возбуждении в отношении них уголовного дела за совершение тяжких должностных преступлений. Только благодаря тактически грамотному процессуальному закреплению материалов дела удалось решить данную проблему и получить доказательства против исполнителей убийства¹.

В 2006 г. в Костанайской области на трассе была задержана автомашина, в которой находились двое подозреваемых в незаконном обороте наркотиков. При досмотре у одного из них в куртке было обнаружено и изъято около 100 граммов героина. Сразу после задержания фигуранты стали утверждать, что наркотики им «подкинули» полицейские. Привлечь к ответственности наркосбытчиков удалось за счет четкой позиции понятых, присутствовавших при задержании².

Изучение международного опыта говорит о том, что рассматриваемые проблемы присущи и развитым зарубежным странам. Так, в литературе приводится описание одного из фактов обращения граждан

с жалобами на действия полиции в США. В полицейский участок обратился гражданин, утверждающий, что его сын был избит полицейскими, остановившими его за нарушение правил дорожного движения. По словам самого потерпевшего, на лице и голове которого были отчетливо видны кровоподтеки и ссадины, полицейские вытащили его из машины, один заломил ему руки за спину, а другой стал методично избивать. Во время расследования инцидента были представлены две фотографии, сделанные в камере предварительного заключения спустя 2 ч. после ареста. Никаких повреждений на лице и голове задержанного на них обнаружить не удалось. Позднее выяснилось, что отец сам избил своего сына, а потом у него возник план получить деньги с полиции «в возмещение ущерба». Предпринятое внутреннее расследование инцидента помогло отвести обвинение от полицейских, защитить «честь мундира» и раскрыть схему мошенничества посредством сравнения легкодоступных фотографий³.

Однако в большинстве случаев для обнаружения истины требуются более серьезные усилия. В другом случае, по утверждению заявителя, полицейские остановили его машину, вытащили из нее и начали беспричинно избивать. Они повалили водителя на мостовую, в результате чего тот получил травмы носа и головы. Действительно, в момент регистрации заявления следы указанных травм были очевидны. Сотрудник, проводивший расследование инцидента, отступая от общепринятых правил, посетил место, где произошел арест заявителя. Его усердие было вознаграждено: отыскалась женщина, находившаяся в тот момент поблизости и хорошо видевшая все, что происходило. Ее показания полностью совпадали с показаниями полицейских. Остановившись по просьбе полицейских, «пострадавший» выскочил из машины и бросился бежать. Пытаясь перелезть через забор, он упал на землю и повредил лицо. Полицейские же, по словам свидетельницы, обращались с ним очень вежливо⁴.

С учетом возможности таких обвинений в США разработаны рекомендации для сотрудников, занимающихся внутренними расследованиями заявлений о нарушении законности полицейскими. Так, в них отмечается, что нельзя оставлять без внимания даже незначительные, на первый взгляд, факты. Выводы расследования об использовании физического насилия могут разрушить или спасти карьеру полицейского, укрепить или, наоборот, подорвать авторитет правоохранительных органов в целом и репутацию служебного подразделения, в частности. Поэтому для установления истины необходимо сделать все возможное: если нужно, собрать дополнительные свидетельские показания, улики, рассмотреть все версии⁵.

Цель расследования об использовании полицией физического насилия состоит в том, чтобы документировать как можно больше фактов и обстоятельств, имеющих отношение к делу. Когда расследование проведено грамотно, обстоятельно, то в выигрыше оказываются полицейский, права которого защищены, учреждение, в котором он работает, и население, у которого таким образом укрепляется вера в справедливость⁶.

В то же время, проведение таких расследований требует много сил, времени и вызывает у проворяющего полицейского большое психологическое напряжение. На наш взгляд, существует схема, позволяющая сократить до минимума количество возможных злоупотреблений сотрудников правоохранительных органов, как при проведении гласных мероприятий, так и негласных или зашифрованных оперативно-розыскных действий.

Идея заключается в том, чтобы поставить на защиту прав и свобод личности новейшие достижения техники. Так, в телевизионной программе «Нарушители порядка» показываются факты задержания полицейскими зарубежных стран различных провинившихся лиц. В каждом втором случае применения полицейской силы задержанные жалуются на то, что их права были необоснованно нарушены, при этом дополняют свои рассказы вымыщенными эпизодами с целью «обелить» себя и представить жертвой полицейского произвола. Однако они не учитывают тот факт, что большинство патрульных автомашин сегодня оснащены системами аудио- видеоконтроля, фиксирующими все происходящее в режиме «онлайн» и передающими информацию в полицейский участок. По мнению создателей программы, более чем в 90 % случаев действия полицейских признаются правомерными⁷.

Очевидно, что такой разумный подход к организации полицейской работы решает сразу несколько актуальных проблем:

- дисциплинирует самих полицейских и автоматически снижает уровень возможных нарушений прав и свобод личности с их стороны;
- помогает избежать ложных обвинений в адрес полиции;
- формирует доказательную базу для фиксации преступлений или административных правонарушений;
- создает базу для дальнейшей их профилактики.

Подобная система применима, с нашей точки зрения, не только в деятельности патрульных служб. Так, Б. З. Байжасаров предлагает схему, при которой аналогичный эффект достигается в сфере раскры-

тия и расследования преступлений. Для этого нужно использовать опечатанную звукозаписывающую аппаратуру с чистой кассетой, вручаемой оперативному работнику прокурором в присутствии незанинтересованных лиц, с последующим осмотром аппаратуры, трасологической экспертизой печатей, прослушиванием звукозаписи, составлением фонограммы и приобщением кассеты и фонограммы к уголовному делу в качестве «иных документов». Принятие подобной оперативно-процессуальной процедуры позволило бы засвидетельствовать законность ОРМ и подлинность его результатов⁸.

Мы считаем, что в настоящее время (несмотря на продолжающийся финансовый кризис) необходимо шире внедрять подобные технические системы в деятельность органов внутренних дел, и прежде всего, оперативных подразделений. Это будет способствовать основной задаче государства — действенной защите прав и свобод личности от нарушений, в том числе со стороны представителей власти.

¹ По материалам оперативных подразделений ДВД Карагандинской области.

² По материалам оперативных подразделений ДВД Костанайской области.

³ Расследование жалоб граждан на неправомерные действия полицейских // Борьба с преступностью за рубежом. — 1999. — № 8. — С 23.

⁴ Там же. — С. 24.

⁵ Там же. — С. 24.

⁶ Там же. — С. 25.

⁷ По материалам телевизионной передачи «Нарушители порядка».

⁸ Байжасаров Б. З. Доказывание по уголовным делам о приготовлении убийств по найму: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. — Караганда, 2005, — С. 17.

Түйін

Осы мақала жедел-іздестіру қызмет өткізгенде адам құқықпен бостояндықтар корғау проблемаларына арналған. Халықаралық тәжірибе негізінде полиция шараларды бекітетін техникалық құралдарын кеңірек қолдануға ұсыныс жасалады.

Resume

Given clause is devoted to problems of protection of the rights and personal freedoms at realization of operatively-search activity. On base of the international experience it is offered to use more widely means of fixing of actions spent by police.

Дюсенбаева А. К., научный сотрудник отдела ОНИ и РИР Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, капитан полиции

ИНСТИТУТ МНОЖЕСТВЕННОСТИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ НУЖДАЕТСЯ В ДАЛЬНЕЙШЕМ СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ

С принятием Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный и Гражданский процессуальный кодексы Республики Казахстан по вопросам совершенствования судебной системы» от 10 декабря 2009 г. законодатель по-новому решил существовавшие проблемы множественности преступлений (коллизия неоднократности и рецидива преступлений, учет судимости при квалификации неоднократности и рецидива преступлений), отказавшись от признака судимости в содержании неоднократности преступлений, от специального случая неоднократности преступлений, при этом исключив квалифицирующие признаки «лицом, ранее судимым», «лицом, два или более раза судимым». Вместе с тем, анализ уголовного законодательства РК и право-применительной практики свидетельствует о том, что внесенные в уголовный закон РК изменения и дополнения разрешили не все имеющиеся проблемы множественности преступлений. Суть одной из таких проблем заключается в несовершенстве положений ч. 5 ст. 11 УК РК.